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Aufgabe 1. Es sei für θ ∈ R die folgende Matrix gegeben:

R(θ) :=

[
cos θ − sin θ
sin θ cos θ

]
.

(i) Zeige, dass R(θ1)R(θ2) = R(θ1 + θ2) gilt.
[1 Punkt]
(ii) Zeige, dass die Matrix R(θ) invertierbar ist und bestimme das Inverse.
[2 Punkte]
(iii) Zeige:

R2(θ) :=

[
cos 2θ − sin 2θ
sin 2θ cos 2θ

]
.

[1 Punkt]

Aufgabe 2. Seien A,B ∈Mm,n(R) und a ∈ R. Zeige, dass folgendes gilt:
(i) TA ∈ L(Rn,Rm).
[0.5 Punkt]
(ii) Sei TA = 0, dann A = 0mn.
[0.5 Punkt]
(iii) TA+B = TA + TB.
[0.5 Punkt]
(iv) Ta·A = aTA.
[0.5 Punkt]
(v) TIn = idRn und T0mn = 0.
[0.5 Punkt]
(vi) Sei C ∈Mn,l(R), dann TAC = TA ◦ TC .

Rl Rn Rm
TC TA

TAC



[0.5 Punkt]
(vii) Sei A invertierbar, dann ist TA invertierbar und es gilt T−1

A = TA−1 .
[0.5 Punkt]
(viii) Die Funktion T : Mm,n(R) → L(Rn,Rm), welche durch A 7→ TA gegeben ist, ist eine
lineare Abbildung.
[0.5 Punkt]

Aufgabe 3. Seien S, T : Rn → Rm lineare Abbildungen und sei λ ∈ R. Zeige, dass folgendes
gilt:
(i) AS+T = AS + AT .
[2 Punkte]
(ii) AλT = λAT .
[2 Punkte]

Aufgabe 4. (i) Sei T : R→ Rn eine lineare Abbildung. Zeige, dass ein Vektor w ∈ Rn existiert,
sodass

T (x) = xw,

für jedes x ∈ R gilt.
[2 Punkte]
(ii) Sei S : R2 → R3 eine lineare Abbildung, für welche S(e1) := (3, 1,−4) und S(e2) :=
(−5, 7,−8) gilt, wobei e1 := (1, 0) und e2 := (0, 1). Bestimme die zu S gehörende Matrix.
[2 Punkte]

Abgabe. Montag 17. Juni 2019, in der Übung.
Beschprechung. Montag 17. Juni 2019, in der Übung.


